

乐见新技术新装备助力城市管理

H 海南观察

■ 邓瑜

据报道，1月9日起，海口市率先在全省采用遥感监测技术对道路行驶机动车进行尾气监督抽测。新设备投入使用后，将对车辆信息进行自动登记，且每辆车尾气检测时间仅用0.7秒。该设备在两天时间内共抽测了671辆机动车，其中15辆车尾气排放超标。

以往，对机动车进行尾气检测，都是将机动车拦下后，由人工将检测探

头插入排气管检测，一辆车检测完毕要花六七分钟，不仅检测效率低，还容易引发交通拥堵。而借助遥感监测车，仅需1秒便可检验完毕，这毫无疑问极大提高了检测效率，避免了交通拥堵，可谓一举多得。事实上，具有“一举多得”效用的新技术、新设备，在海口的城市管理中多有出现，比如，近日，海口忠介路出现了一种名为“烟头收集柱”的新设备，既方便了市民丢烟头，也缓解了环卫工捡拾烟头的压力；再如垃圾真空吸尘器，可将啤酒瓶、易拉罐、塑料袋、烟头等轻松“吃进肚里”，既干净又省事。

当前，随着城市的发展，其治理、管

理的任务也日渐繁重，无论是交通疏导，还是卫生整治，亦或者是绿地维护，各项工作都需要大量的人力资源。倘若人力物力跟不上，工作便很难有序开展。再则说，人力劳动，往往存在着效率低、精准度低等现实弊端。在这种情况下，如何在解放人力的同时，进一步提高工作效率，不断涌现的新技术、新装备，毫无疑问是一绝好的选择。事实上，这些不断出现的新技术、新装备，也日渐呈现出其应有效用，比如，一辆专用水洒车，可保持几个街区护栏和街道的整洁，垃圾真空吸尘器的使用，则有效清理了各个卫生死角。新技术、新装备的效果是显而易见的。

近一年来，各种新技术、新装备何以能够在海口不断涌现？这得益于海口创新城市管理、强化城市治理的不懈努力。常言道，导向决定方向，方向引领发展。自去年以来，海口瞄准“创文”“创卫”这一目标，全力改善民生、厚植城市发展优势。在这一导向之下，“5+2”“白+黑”成为一种常态，“拍着看”“钉钉子”革新着城市面貌……正是靠着这样的进取心、责任心，城市管理工作才得到不断创新，管理设备才不断更新。基于此，新设备、新技术能否不断“走上街头”，归根结底，还在于一个城市是否具有良好的精神内核。

总体而言，新技术、新设备的不断

涌现，不仅有助于解决“久治不愈”的城市顽疾，还能让城市管理更加智能化、人性化，满足民众对更加舒适高效环境的现实需求。这也启示我们，面对日渐繁重庞杂的城市管理、治理工作，我们要想游刃有余，从容应对，必须不断创新工作方式、改进工作方法。而方式、方法如何改进，就要求管理者要有服务民生、专注事业、履职尽责的工作劲头。相信，随着工作作风不断夯实，随着工作劲头不断高涨，必定有更多的新技术、新设备、新方式、新方法不断涌现，这必将使城市治理、管理更加井然有序，使我们的居住环境更加舒适美好。

驾考自主报名顺应民意

H 南海涛声

■ 袁锋

从2016年5月起，我省全面启用驾驶人“互联网自主报考”业务，至当年底已通过互联网交通安全综合管理平台公布考试计划24.9万人，19.3万余人成功预约考试，破除了“驾考难”瓶颈。（1月11日《海南日报》）

“驾考难”是我省前几年驾照考试中出现的新情况，由于报考人数持续高速增长，考场资源不足，一度积压了大量学员，导致无法及时考试拿证。早先所有驾校学员都必须通过驾校报名考试，考试时间也由驾校统一安排。但不该存在的“权力”，总会对应着不该存在的寻租空间。由于考试名额一度十分紧俏，一些驾校便打起了歪主意，出现了巧立名目收取高额“服务费”优先安排考试等乱象，伤害了大批次学员的正当权益。

学员预约考试还要被宰上一刀，其原因就在于驾校控制了考试名额安排这一入口，从而培育了滋生腐败的温床。在信息社会快速到来、互联网服务已经普及、技术手段

完全具备的条件下，本无必然联系的驾驶培训与考试报名越来越没有必要由驾校“大权独揽”，完全可以各归其位。我省实施机动车驾考制度改革，驾考全部实行互联网自主约考，把考试的主动权交到了学员手上，为广大学员提供便利，体现了驾考的公平、公正、公开，同时也利于铲除利益输送的腐败土壤。

在服务型政府的创建中，在技术进步的背景下，通过对流程的优化再造，压缩不该存在的权力空间和寻租空间，是让权利归位的必要前提，不仅杜绝了种种乱象，更重要的其实是约束了权力，从而保障了权利。这样的改革，实为得民心、顺民意之举，应当成为破解类似民生问题的借鉴与参考。同时也应看到，培训资源不足，培训渠道单一，考试资源紧张是造成驾考难的根本原因。解决之道，还在于进一步推进机动车驾驶人培训考试制度改革，开动脑筋，创造条件，实现培考分离，自学直考，让群众走上安全、便捷、通畅的拿证快速路。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrbpl@163.com

H 时事图说



网购退货有“办法”

据报道，日前工商总局印发《网络购买商品七日无理由退货暂行办法》。《办法》自2017年3月15日起施行，明确了不适用退货的商品范围和商品完好标准以及相关退货程序，并对网络商品销售者违反办法规定，作出了明确的处罚细则。

由于网上电商竞争激烈，不少网商在退货方面其实比实体商户要痛快许多。但是也有一些无良商家利用异地交易、两不见面的空间，销售假冒伪劣或是有严重瑕疵

的商品，再来个拒绝退货，让消费者钱货两空。该办法的出台，对网购无理由退货进行了规范，进一步保障了消费者的权益，同时又明确了不适用退货的情形，商家权益也能受到保护。

（文/袁锋 图/朱慧卿）

H 微评

① @人民日报：谁逼得农民工跳楼？7号，郑州街头，一名农民工爬上高楼想轻生。一名路过的姑娘上前劝慰：“没有钱再挣，总比没有命强。”一句推心置腹的话语，挽留了一个绝望的生命，可谓善莫大焉。若非走投无路，怎想爬楼轻生？劝人珍惜生命有多善，逼得人自杀就有多恶。年关将至，又到欠薪高发时，辛辛苦苦干一年，两手空空太心酸。及时、足额发放工钱，别让农民工回家路漫漫。

② @法制网：近日，某知名药店推出了一款名为“抗霾清肺饮”的抗霾药方，立刻在网上广为流传，并引发网友热议。作为一个组合处方，如果仅仅是给一两个就诊的病人使用还罢了，可是在缺乏基本的临床数据的前提下，就向社会宣称具有一种上下通吃的防霾作用，应该说是不负责任的。

③ @人民日报：惯子如杀子。只因不让玩手机，广州一男孩连续飞踹妈妈。十岁左右，形同凶神恶煞，成何体统？如此暴殴母亲，长大后还得了吗？“惯子如杀子，溺爱出逆子”，孩子有问题，病根往往在父母身上。种什么瓜结什么果，孩子无法无天，多与失败的家庭教育有关。熊孩子，惯不得，防微杜渐，可别酿成悲剧。

H 来论
旅游何时能“轻轻地来轻轻地走”

■ 许会娟

据报道，1月9日，云南昆明海埂大坝一天之内出现多起游客捕鸥拍照事件，导致红嘴鸥翅膀折断流血。目前，昆明市森林公安局依法对捕鸥取乐、拍照一类违法行为进行了处罚。

纵览美丽景观，领略独特风情，无疑是外出旅游的一大幸事，倘若还能够跟稀有文物、珍稀动物等近距离接触，合影留念，那更是一大快事。不过，这终究是可遇而不可求的事情。然而，在现实中，总有一些游客，为了一己私欲，做出各种出格行为。就像新闻中的游客，只是为了拍几张照片，便对野生动物红嘴鸥肆意捕捉，自己是过瘾了，但红嘴鸥却被迫承受折翼之痛。如此缺乏素养的旅游行为，也难怪遭受网友的满屏谴责。

可让人心伤的是，现实中这种不文明的旅游行为并非孤例，如在陕西靖边丹霞地貌波浪谷，游客为了寻找最佳拍摄角度，任意踩踏砂岩，导致岩砂脱落。除此之外，乱扔垃圾、随意刻画、任性喂食等行为同样层出不穷。虽然我们一直在倡导文明旅游，但一些游客依旧不以为意，甚至以为外出旅游就该留下足迹。殊不知，自己的任性小举动，带来的可能是景区大伤害。当花草被折断、动物被摧残、文物被破坏，旅游胜地也就失去了它的游览特色。基于此，笔者以为，最有意义的旅游方式，不是“雁过留声、人过留名”，而是“轻轻的我走了，正如我轻轻的来”，要把游玩对景区的影响降至最低。

旅游，本来是一件愉悦身心的事，这种愉悦不仅是自己身心舒畅，更要与环境融为一。可问题是，一些游客旅游动机却不纯正，不是为了愉悦身心、开阔视野，而是为了给自己增添可供炫耀的资本。比如说，“游必发朋友圈”，正在成为不少游客的“新兴”旅游方式。一边身处于安静的自然风景中，一边却又汲汲于手机背后的热闹喧嚣。为了证明自己“见过世面”，为了吸引人们的眼球，于是对旅游资源进行各种方式的任性破坏，其最终目的无非是为了找寻自己的“存在感”。恐怕这就是捕鸥拍照的内在原因，事实上，这已背离了旅游的本意。

其实，旅游就好似古人赏花的雅兴之行，观赏时静静地品，离去时轻轻地走，景在心中，美景依旧。古人如此，今人应承其后。



扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上读懂海南

椰风海韵



全球潮起

热烈祝贺海南省潮汕商会承办第八届潮商大会

2018.12 中国海南



感谢海南省委省政府领导及有关部门一直以来对海南省潮汕商会的关心、指导与支持！

在海南省潮汕商会（以下简称“商会”）全体会员的共同努力下，商会获得第八届潮商大会的承办权，商会林永坚会长在2016年12月16日召开的第七届潮商大会上庄重地接过潮商大会会旗。

第八届潮商大会计划于2018年12月在海口举办，预计有3000名来自全球各地的潮商精英出席大会。本届大会将以“椰风海韵、全球潮起”为主题，结合国家“一带一路”发展战略，在海南“多规合一”和推进“全域旅游”的背景下，以海南国际旅游岛建设为契机，为潮商精神与文化、经贸合作、人才资本的全球性交流，打造一个全新的国际潮商交流合作平台，建构一个“全球潮起”的新局面，吸引更多有实力的潮商来海南投资创业，借助全球潮商力量，推进和提升海南国际旅游岛的国际化水平。

潮商大会简介

潮商大会是两年一届的全球潮商盛会，由全球各地潮汕商会于2004年5月共同倡议发起召开，经发起会议商定，潮商大会每两年召开一次，由各地潮汕商会申请轮流承办。

从倡议发起至今，已成功举办了七届潮商大会，每届大会都有来自全球各地的潮商精英出席，2016年12月16日在广西南宁召开的第七届潮商大会上，就有来自全球各地的近3000名潮商精英出席，大家在会上充分交流与合作。每届潮商大会的举办对承办商会所在地的经济社会发展和进步都带来了深远的意义和深刻的影响。

目前，潮商大会已经成为各地政府引进和社团积极申办的极具价值的国际盛会。

海南省潮汕商会
HAINAN CHAOSHAN CHAMBER OF COMMERCE

电话：0898-66288666 666669692 传真：0898-66295258
网址：www.hnchaoshang.com 邮箱：hnchaoshang@126.com
地址：海南省海口市国贸三横路16号国苑商务大厦9楼

